

家庭

國民文庫
朱敬儀著

中國文化服務社印行



置

國民文庫

朱敬儀著

家庭佈置

中國文化服務社印行

目錄

第一章	為什麼要談家庭佈置	一
第二章	佈置的原則	三
第三章	美的認識	五
第四章	衛生常識	一二
第五章	各種裝飾研究	一八
第六章	各種房間佈置法	四四
第七章	總結	五八

目

録

三

家庭佈置

第一章 爲什麼要談家庭佈置

當你走到一個朋友家去拜訪的時候，首先映入你的眼睛的當然是這屋子裏面的陳設。如果你剛從一條噪雜的馬路走入一所幽雅的屋子，你會感到眼前好像煥然一新，精神頓時舒暢不少。又如果你走到一家，屋內亂七八糟，那麼你一定會不自禁的感到厭惡和說不出的不安。但是，對別人的居所，一般人倒很容易生好惡之感，而對自己的家呢，却往往是忽略了。不合理的安排，處久了就成習慣，自己不容易看出癥結之所在，也就沒有想到要改變。不過，我們該想一想：當別人跨進自己屋子的時候，又會作何感想呢？



(南)
02932

「家庭」這名詞，不管對於誰，都是一樣的溫暖，一樣的甜蜜，因為它是我們靈魂與身體憩息之所，任何人都會在家庭裏度過很長的時光，家庭對於人生關係既這樣密切，影響人的生活也非常之大，我們怎麼還能淡然處之呢？佈置家庭，不但是爲了他人的讚美，而且是給自己安排了一個合理的生活場所。

有人說：「忽略這些小節，還不是一樣過日子嗎？」但是，如果你能稍加注意，來調整一下你的周圍，精神上，身體上，不就可以更舒適嗎？而且，佈置又並不是要費全盤精力或是消耗很長時間才能得到的。

這兒不能告訴你：床該放在那裏，或是桌子該朝那個方向，各家房間的情形正和各人的性情一樣，大有差別；所以這裏提出討論的，祇是佈置的原則和方法：怎樣佈置一個優美舒適的家庭。

第二章 佈置的原則

最先我要提出討論的就是佈置的原則，一個適當的佈置，必須根據下面幾點：

一、美觀 調和，勻稱，有秩序，都是能給人以快感的，也就是合乎美的原則的。佈置家庭首先值得注意的就是美觀。

二、實用 如果只顧到美，而不顧實用，則一切都會變成虛飾，而對實際無大補益，所以仍舊不能忽略其實用的價值，一切佈置該適合於我們的起居，方便於日常生活才對。

三、衛生 家庭生活對每個人的關係都非常密切，起居作息，一半以上的時間在這裏度過，窗明几淨，使人精神容易振作，室內安排妥貼，打掃便利，

而且不致使人感到擁擠不安。

經濟 在抗戰的現階段，物資來源不暢，生活就一般來說是降低了水準，家庭的設備，很難按自己的理想，所以要談佈置，就不能不顧到經濟；盡量減少不必要的消耗，以最少的代價而收最大的效果。

第三章 美的認識

我們常常看到有些人家，屋裏掛得大紅大綠，看起來好像也都是些漂亮的顏色，而且對於佈置似乎也是用了一點心思的。但是這些刺目的顏色，却總是給人一個不快的感覺，這完全由於對顏色的認識不夠，處理得不適當的緣因。在這兒我們不得不研究一下各種色彩的性質，到底什麼樣的顏色，能給我們舒適的感覺，現在將幾種重要顏色的性質，簡單的分述於後：

一、白色 這是一般新式家庭中所常愛用的顏色。這種顏色象徵的是純潔，光明，潔白，通常屋內牆壁刷成白色，甚至於傢俱床鋪上也一律用成白色，當然使人有潔淨明亮的感覺。但是，要用這種顏色，也得因地制宜，白色是反射陽光的，光線射上的時候，反射特別強烈，所以房子如果在陰暗的地方，建

造太低矮或有樹木遮蔽着，光線不充足，可以多用白色，四壁反射可以增加亮度，使得房間看得寬敞，但是如果一所房子建築很高大，或築在高處，四方沒有遮蔽的建築或樹木，光線很充足，再用白色，光線四處反射過強，則反而不利於我們的眼睛，而覺得刺激過度了。總之白色的應用要依房屋的不同，而所用分量也不同。並且這種顏色用得太多，也容易使人感到冷淡與寂寞的。

二、紅色 這種顏色如同喇叭的高音，既洪且亮，常常是被多數人愛好的。所表現的是富麗，熱情與愛——所以新房中常用這顏色。但在另外一方面說，容易引起興奮，激怒，危險，野蠻等感情，用得恰當則點綴在房裏，很為生動使人愉快。但是多用了，就容易使人疲倦，厭煩。夏天時節更容易引起煩燥，騷擾不安的情緒，過分刺激目光，並不舒服。所以紅色最好用得少，尤其與其他各色配置，才能襯出他的鮮艷富麗的情趣。

三、黃色 表示的是光明，莊嚴，和平。在東方代表聖色，黃龍即是信義與太陽之符號。這種顏色反射光線較多，能使屋內明亮。粉黃、土黃、褐黃、橙黃、都很適用於牆壁或傢俱，看上去總是使人愉悅的。這類顏色與陽光相近，容易使人覺得溫暖，對眼睛刺激也不會過甚。

四、青色 與紅色相反，是一種冷靜的消極的顏色。但深淺與人的印象大有不同：天空的藍色給人的印象是安靜、悠遠、恬淡，個性沈靜的人，愛用這種顏色。家庭本來不能與娛樂場所相比，是應該適合給人寧靜與恢復疲勞的，這種顏色很適用作牆壁與屋頂的。但深的青色却容易引起一種憂鬱的陰暗的感覺，過於冷靜，使人覺得人生乏味，缺少進取心，所以這種顏色應使用淡的，如粉藍、天藍等。

五、綠色 春天的代表色。象徵着不老長生的希望。這種顏色比較緩和，

使人生出一種溫雅幽逸的感情；並且對於人的眼睛很有幫助。庭園裏當然大都是樹木的綠色，屋內的裝飾也無妨多用，與其他各色易調和而生美感。

六、橙色 這也是一種暖色，與他色尙易調和，不像青色那樣使人感到憂鬱，也不像紅色那樣過分刺激，用得當很容易使室內增加生氣，適當地與他色配合起來，常有莊嚴富麗，金碧輝煌的感覺。

七、紫色 是一種中間色。深紫色久看使人生厭；淡紫則反光很強，有太陽光的感覺，也很輕快舒適，可與他色配用。

八、灰色與黑色 舊式古老的房子，呈現這種顏色的非常之多；屋頂磚瓦（如果沒有天花板），是灰色的；四面牆壁也可能是灰色的；甚至於板壁，起初是褐色的油漆，經年疊月、不加刷新，也漸漸剝蝕成了灰黑色；地下用方磚的，又是灰色，弄得四周都變成灰黑的調子。而灰黑兩種顏色所代表的是懺

悔，喪服，失望，悲哀，神祕，黑暗，陰謀，罪惡，死亡……等不好的象徵的，所以應該極避多用。久處在一個陰黑的環境裏，精神是會受莫大的影響的，容易使人頹唐與絕望，而缺少生機勃勃的力量。

以上只是說明比較重要的顏色的性質，本來顏色的變化是無窮盡的，無法一一列舉，但是，任何顏色無論怎樣變化，都脫不了這範圍，要曉得某種顏色的性質，只要看牠與那種顏色類似，就可以知道了。

色彩的性質既已知道，這兒還該討論的就是色彩的配合，究竟那些顏色放在一起使人看得舒服呢？

色彩配合的方法共有下面幾種：

一、同種色的配合 即用同一色的濃淡相配，例如墨綠與粉綠，這種調合非常簡易，且有高雅的意趣，只不過容易流於單調，室內裝飾可以間或用之。

二、類似色的配合 如紅與橙，綠與青，有濃淡等各種變化，差別不大，有溫和的感覺，但若用得不得當，也會混亂甚至不調和。

三、對色的配合 如紅與綠，黃與紫，青與橙，都是極端反對的顏色，顯著對照，惹起強烈刺激的感覺，對照過於強烈，往往流於惡俗，不宜用得範圍太廣。

四、對比色的配合 如黃與青，綠與赤紫，都是異種色的配合，如濃淡明暗使用適宜，則能得極好的結果，有高尙優美之感。

五、極色的配合 即黑色的配合，在其他各色配合艱苦時，用此色可減少其不調和的程度。灰色也較為和緩，室內所用各種顏色太刺激時，偶加黑、白、灰三種顏色於內，可以減低刺激而增加素雅的感覺。

六、光澤色的配合 金色，銀色與任何色都能配合，有喬皇華麗之感，

點綴少數金光奪目的裝飾品，常爲室內增色不少。

總之，佈置一個優美的住宅，對於顏色的選擇是非常重要的，不能全用刺激對比的顏色，也不能盡用陰沉灰暗的顏色。對於顏色的喜惡，各人不同；有人喜歡沉靜的，有人喜歡熱烈的，我們不能說什麼顏色一定好看，什麼顏色一定醜陋。但是我們應該認清：住所不是商店、百貨公司，也不是舞廳、娛樂所，而是一個長期起居的地方，不該用過分強烈的顏色，而宜於用調和的顏色，與其大紅大綠的掛滿四壁，還不如素淨一點，反顯得素雅大方。

一個房間內，顏色不能太複雜，也不能太單調。天花板、牆壁、地板用調和的顏色配合起來，宜於上面淡而愈下愈深，才適於人的感情，自然界的顏色也正是這樣的，如果倒置一下，天花板很深而地下很淡，則好像有壓覆下來而使人不安的感覺，一般人常常是行而不知的。這兒提醒一下，可以略加注意。

第四章 衛生常識

一所住宅，美觀固然很要緊，但是也不能僅僅顧全了外表的裝璜，還得考慮到怎麼樣才合於衛生。一個起居作息的地方，如果不講究衛生，不論對於成人或兒童的身心的健康，都有莫大的影響。一不小心，常會在不知不覺間養成疾病。

現在將家庭衛生的必具常識略舉於後：

一、空氣 人是不能脫離空氣而生長的。但是，常常因為這東西太不值錢，太平常而被忽略了。舊式房屋，傢俱都放在臥室內，因房屋狹窄，東西塞滿，佔據空氣的面積，尤其許多不用的傢俱或什物，也堆積屋內，並且因為堆積得太多，就很少搬動，以致霉爛而發出不好的氣味，生活在這種空氣中，身心怎

麼會痛快呢！細菌也常因潮濕而繁殖起來，發生惡臭，散佈在空氣中，很容易使人得病，這點不能不多加注意，屋內除常開窗門外，還得注意盡量減少無用的傢俱，增加空氣面積。傢俱要常搬動位置，免得潮濕霉爛而生出霉氣。牆根或地板下開出氣洞，使空氣更易流通，濕氣排出。

二、光線 房間的光線與眼睛大有關係：太暗，眼睛易於疲勞；太強則刺激視力，都不適宜。光度與房間的天花板和四面牆壁都大有影響，各色反光不同，這點上面已經敘過。裝置電燈，平常16—25燭光即够。當然燈光最好不直射，而裝置乳白燈罩，將燈泡全部罩上，光線柔和合於衛生，但抗戰以來，一切設備不易周全，直射光線，也無大害，如果太暗，應用燈罩使光線集中，且節省燈光。如無燈罩，可以自製，用白色圖畫紙製之，四周所懸之紙，可繪以美麗圖畫，實用、美觀、簡直一舉兩得。

三、傢俱的配置。表面上看起來，傢俱的配置，對衛生好像無大影響的，實際上對人的體力精力仍有很大的影響。一個得當的配置，很可以節省人的體力，而且使人動作靈活，一切都方便。佈置得不妥貼，就會感到亂七八糟，什麼都不便，情緒都受影響，所以傢俱配置的時候，必須注意到下面幾點：

1. 日常行動路線的簡捷——不必要的東西，不能隨意攔置而妨礙行動；常用的東西也應適當的安排，使緊湊而不散漫。曲曲折折不但與其他路線衝突，而且浪費體力，精神也會受擾亂而感到安決；打掃困難，不易清潔；東西排置不當，遮蓋視線，會使到處都是陰影，看起來不寬敞。

2. 室內活動面積的適當——傢俱整理得好，自然活動面積會增加，使人工作方便，心神愉快，否則面積過狹，易使人感到侷促不安。有小孩的家庭更該注意，屋內堆積太滿對兒童身心發展也有很大影響。

四、排水的裝置 有許多人對污水常不加注意，任意倒潑，其實爲害很大。儲久不流動，則發出奇臭，不但爲害自家，也同時影響他人；且細菌蚊虫大量繁殖，成爲疾病的源泉，既不衛生，也很不雅觀。如果有裝置良好的陰溝，就可避免這些害處，可以磚頭砌成一溝陰溝，將水排出流入下水道，並須在倒水處置一鉄紗（或其他代替物），將渣滓留下，不致堵塞陰溝，過一些時候清理一次殘餘物，保持其清潔，這都是輕而易舉的事，實在不容忽略。

五、寒暖的抵禦 過分的寒冷與酷熱，對人的身體都不適宜，且妨礙工作。但是，一般人都容易抱着忍耐苟且的態度，認爲太冷太熱的時間反正不會太長，所以也不大顧及，實在佈置得好，很可以減少寒熱的攻擊的。

減低酷熱的方法，一方面在於遮斷熱的來源，一方面則在減少熱的反射。在太陽最烈的方向，不妨裝置遮蔽物：如布製的棚，或蘆蓆棚，但這些究不經

濟，最好搭架花棚，既可遮蔭，又很雅緻，綠色對眼睛也很舒服，加上鳥語花香，很易使人忘記酷熱的逼人。可以作為棚架的植物如紫籐，牽牛，葡萄，蔦蘿，丁香等，栽種也很容易。除此之外，夏天屋內最好避免用強烈的顏色，免得使人煩躁不安，宜用素淡的顏色使精神寧靜，感到涼爽。夜晚若不工作，可用藍色燈泡，夏夜納涼與月光類似，非常清涼，

至於嚴寒，通常裝置火爐，但宜注意煤氣過多，有礙呼吸，且易中毒，宜注意換氣，室內太乾燥，則宜在爐子上置一水壺，使空氣濕潤，窗戶子可設暖簾，太冷的時候，可免寒氣的侵入。

六、地板下的裝置 地板下面常常因不通空氣，潮濕而發霉，且是老鼠們的大本營。單在牆根開氣孔還不夠，最好有幾塊地板裝成活動的，頭上釘一鐵圈。隨時可以揭開，每逢霉天，啓開使潮氣外散，木板即不易腐朽，且常加打

掃，還可以驅除耗子，排出污物。

七、蚊蠅的防止 蚊子所最愛憩息的地方，是黑暗陰蔽的場所，經年不搬動的傢俱旁邊與牆的角落裏，常躲藏許多蚊子，一經搬動，就四處飛散，所以傢俱不宜堆積太擠，以免蚊虫躲藏，最好能有紗窗的設備，蚊蠅都不致侵入。防免蒼蠅，食桌宜置紗罩。近來市上有蔬製紗，可作鉄紗的代用品，價廉物美，購置也很方便。

第五章 各種裝飾研究

一、怎樣裝飾牆壁 一個房間的牆壁，所佔面積非常之大，光線、美觀、所受影響當然很大，而一般家庭，總認為被物質條件所限，各種裝飾無法如願。事實上，一個房間的美好與否，並非決定於經濟狀況。有些富裕的家庭，有足够的金錢用於佈置裝璜，如果對於美沒有正確觀念，壁上五光十色，掛上一些不相稱的畫片，反而顯示了自己的浮淺粗俗。或者有人感到牆上太空，或是有了破洞，就任意找出幾張並不雅觀的畫片，歪歪斜斜的釘在牆上，反而愈顯窘態，倒不如不掛還大方些。一個聰明的主人，他（或她）就能用最少的金錢而佈置得驚人的美麗，這關鍵在那兒呢？我們不得不研究一下：

牆壁，在古舊的房屋中，往往呈一種灰褐色，過於陰沉、暗淡，最好能夠

刷新一翻；如果是新的房子，牆壁宜於用淡的顏色，或可以半段一色，這方法也常被採用。上面半段用白色，下面用粉黃或粉綠，或象牙色，總宜上淡下濃，牆根半尺多的地方可用深色，由於底下容易污損，天花板上應用白色，使屋內明亮而又不直接與目光接觸。牆壁面積既大，顏色極忌刺激，否則令人常感不快。

有些人家，房屋較破舊，往往以壁紙糊上，其實並非上策，牆壁還是用石灰粉刷的好，一方面能吸收濕氣，一方面可以時常刷新。不得已時當然用壁紙也是一個辦法，但市上所售壁紙，實在很難有好看的紋，呆板的圖案，一朵朵的粗花大葉，蜻蜓蝴蝶佈滿房間的每一角落，仔細看看，簡直可笑。當然也有好看的花紋，不過很少見到，如果選擇不到好的，倒不如用一色的紙糊壁，選擇你自己所愛好的顏色，一種或兩種，糊在壁上，簡單樸素，反而很雅靜，且懸掛畫的時候也容易調和。

在牆壁上懸掛畫是必要的。一個人除了忙了生活的瑣事之外，休息的時候，很需要精神的陶冶。寄情於優美的書畫，很能使人忘了工作的疲勞，擺脫一切騷擾不安，而得到片刻的心的寧靜。所以，對書畫等藝術品的欣賞，是生活上不可缺少的。

而且，懸掛書畫能表示一個人的愛好、性格等等的特質，對於畫的選擇也該多加注意。如果一個客廳裏壁上空空如也，實在是會令人感到單調與寂寞的。但是如果不懂得怎樣掛畫，那麼簡直會辜負了一幅好畫，甚至於破壞了牆壁上的美。

要將畫配置得適當，就必須注意下面幾點：

1. 畫與房間要調和如果在一所很高的房子裏，懸掛一張極精緻的小畫，就會顯得畫的渺小，而易被忽略；如果將一張龐大的雄壯的畫，懸掛在一間狹

窄的小房間內，就更容易感到房間的擁擠；如果一所非常古老的屋子，裏面掛一張新派的裸體畫，就會覺得不相配。所以掛畫的時候首先得注意畫的大小、形狀、取材，以及色彩等等，是否適宜於自己的房間，然後才能顧到怎樣去懸掛。

2. 畫與畫之間的關係也得注意平常一般人只注意到一張畫單獨的美，而忽略了畫與畫之間是否調和，這就包括了畫的題材，性質，與顏色，互相間的關係都得注意。如果一些戰爭的圖片，中間夾着一張古畫山水，就易使人的欣賞力分散，結果效果就降低了，畫的大小排列也都得注意不能排列太整齊，又不能變化過度，如果把許多一樣大的畫整整齊齊的排成一大串，會過於機械而流於呆板。如果亂七八糟毫不整頓，今天加一張，明天補一張，易使人覺得零亂不安。

3. 畫的分量一室內決不能掛得太多的畫，因為究竟不是開展覽會，儘可選幾幅特別精美的懸掛出來，否則室內牆壁太繁雜，令人應接不暇，而反失了裝飾的效用。

4. 懸掛的高度掛畫主要的要適宜於別人的觀看，掛得太高，仰頭而看，頭頸非常疲倦，而且精細的作品，掛得太高，簡直教近視眼皺眉；太低則俯首而視，也不適宜，且易損壞，所以懸畫的時候不能太高或太低。橫幅的或小幅的畫，應比常人的高度稍高一點；鏡匡懸掛，應與眼成十度的角，才便於觀看，減少玻璃的反光，中國長條字畫，則應看其大小而定，大約畫幅的中心比常人高一點就行。

除上面所述以外，這裏還可以附帶敘及幾點：

1. 關於中國畫的題材，一向所常用的，我們不得不提及一下：

三多——多福（佛手）多壽（桃子）多子（石榴）。

三千歲——桃子三顆。

四君子——梅蘭竹菊。

桃花四喜——桃花、四喜鵲。

百子長生——石榴、靈芝。

蒼松壽古——松、南天竹。

榮貴萬年——芙蓉、桂、萬年青。

指日高昇，旭日、鷹。

早春報喜——白梅、山茶、竹石、靈芝、小鳥。

以上只是敘述重要的幾個，其他還有很多，這裏不能一一枚舉。

2. 如果一排接連掛了幾幅長幅字畫，爲防風吹撕破，可在各畫的下端，釘

一長線，或在畫幅上釘上交叉線，使各畫都壓在線下不至被風吹壞，但線宜細，色淡，使不擾亂畫面。

3. 另外還可以介紹一種裝飾品的製法，用樹皮可以堆成很美的圖畫，當你買不到名貴字畫時，不妨一試。方法很簡單：以老樹皺皮剝成薄塊，以刀剪削成山水古樹，怪石茅亭等物，用魚膠或生漆調乾麵黏貼於銀杏板上，襯以水彩遠景，製成掛屏鏡匡，懸在室中，非常古雅。

牆壁上除掛畫來裝飾以外，還有許多附帶的實用的東西，如信插、掛衣鉤、花插等，都值得我們研究一下：

信插主要在實用，但如果很整齊美觀的牆壁上放置一個不成形的信插，當然很不舒服。如果能用一木板，釘成一個精緻的小信插，上面也可用上述樹皮堆畫法製成一幅古雅的山水畫，或用紙糊上，貼一張畫片，既實用又美觀。

掛衣鉤，講究一點當然可以買市上特製的，但如購買不到時，有一個簡便的方法，即以軟木塞，套在釘上，掛衣時就可防鏽，也可避免衣服磨破，這件事是很容易辦到的。

牆壁上除畫的點綴外，常常還可以插花，花插的製法很簡單，以竹筒一個，利用其節，做成瓶狀，裏面可以放水供花。以鉄絲繫好掛在牆上，外面以圖畫紙作一漏斗形紙套，圍在竹筒外，紙上可貼顏色的畫作爲點綴，這樣花從漏斗口伸出，非常好看。

如果有化學試驗用的玻璃試管，可以布條用圖釘釘在牆上，裏面盛水插花，簡便而又很精緻。

二、窗飾研究 平常的窗子，有的是最簡單的，僅僅只有兩片窗門，而無任何附屬物，但是，講究一點的常有百葉窗、鉄紗、玻璃窗以及窗簾。百葉窗

的特點在於遮蔽陽光而又能透空氣，且可以避風雨，不過有這種設備的屋子並不多，我們不必詳細研究，只要注意顏色與牆壁調和就行，玻璃窗被應用的範圍也很廣，簡單而方便，也不必多加討論。如果窗子沒有玻璃而需要糊紙，可以用皮紙或連史紙糊上再塗以桐油，能透陽光，而且經風雨，不妨一試。

窗飾最值得注意的是窗簾的裝置。窗簾是最流行的，但是通常只是掛上一塊布就算了事。其實裝置得好壞是大不相同的，如果簡單的掛上一塊布，風一進來就吹開了，常常失去了它的效用。

在討論這以前，我們該先充分的明瞭，窗簾的用途到底是什麼：

1. 調節陽光，避免太強烈的陽光直接射入。
2. 使冷風不致吹入——厚的窗簾就有這作用。
3. 使外面的人不能洞察屋內。

4. 增加美觀。

窗簾設置得周到一點，應該有兩層：一層是薄的，一層是厚的，但是普通的家庭裏，往往是顧此而失彼的。

薄的窗簾，常是做得纖巧而附着於窗上的，用的質料宜薄而透光，用淡顏色或綢製成。顏色必須與壁色調和，可任自己的興趣選擇，不宜用太花的料子。房間的方向，窗子是否受陽光直射，對顏色的選擇也有關係，陽光直射的地方布色易褪，布料應慎加選擇。

薄窗簾裝置的時候，可在玻璃上下各釘一鉛絲，窗簾上下邊則間隔繫以銅環（或可以布條製環代之）拉起來非常方便，緊緊於窗上，不至於被風吹起。厚窗簾的材料當然是厚質料的布或絨，大小則必須較窗子的面積為大，蓋得住窗縫；而且必須注意顏色的選擇，這點非常重要，因為面積佔得大，不宜

用刺激的顏色，或印花的，可以用單色的，而且深的爲宜，如墨綠或咖啡色等，應與室內傢俱調和，並且一室內最好要一色的，不宜變化過度。

裝置的時候，上面或是裝活動的，用銅環拉動，或裝不活動的，上面兩角釘牢，而可以揭起向兩旁懸掛亦可，如果風大的地方可以在下面兩角繫以較重的東西如銅板等，使重量壓住，兩角下垂而不致被風鼓起。

如果不便於裝置兩種，那麼用一層布，如果裝置很好，也可以兼顧兩種的作用了。

關於門窗的清潔，有幾個要訣：在洗滌窗門以後，再在清水中加以醋，洗滌一遍，則比較光麗，拭玻璃則每患不亮，如以樟腦同擦，可使晶瑩，或以火油蘸在布上擦之亦好，或在玻璃上先塗鉛水粉，待乾後再擦，很易明淨。

普通在浴室或臥室裏，窗子多半裝毛玻璃，隔斷外人的視線，如果無此裝

置，可以在玻璃上塗以石灰水，非常簡便。

門的裝飾很簡單，如果喜歡掛門帘的話，材料的選擇有與厚窗帘類似的地方，或可與厚窗帘同樣的材料，取得全房的統一。有的愛在門帘上繡花的，也無不可，但總宜於色彩調和，花樣大方，別讓客人們還沒有進門，就得了一個俗不可耐的壞印象。「門面」也是該裝璜得像樣點的。

三、桌椅的裝飾與佈置 如果是新建立一個家庭或新搬入一間屋子的話，當然佈置起來一切可以如你的意，愛怎麼裝璜就怎麼裝璜。但是，也有人竟會辜負了這麼好的機會，仍舊零零碎碎的購置了一些傢俱，購置得屋內非常拉雜零亂。所以，購置一新房間的傢俱時，最好先有一個通盤計劃：需要購置多少桌椅，大小、式樣、顏色是否適於房間，可以在傢俱店裏購買整套的，或在整套裏面，加入一兩件特別樣式的傢俱，可以使屋內稍有變化而減少單調的感

覺，否則容易將房間佈置得像木器店堂一樣。

如果家裏已經有了一部分傢俱，而只需要添置一部分，購置的時候就得要注意下面幾點：

1. 與舊傢俱的大小比例必須相稱。
2. 顏色必須與舊桌椅調和，不宜太複雜。
3. 新購置傢俱也應該和房間內一切裝飾調和，如果是一間很舊的老房子，你却放置一最新式最觸目的新桌椅，反而襯出了房屋的破舊。

桌椅的放置，則應注意：相類似的放在一處，成爲一羣，不宜零碎亂放。室內不宜多置傢俱，桌椅應盡量利用而不宜將不用的桌椅擠在房內，才能使室內寬敞。

桌椅的位置既已安排妥貼，還得注意桌椅上的裝飾，現在分述於後。

桌上通常有人是愛鋪桌布的，做得好，可以替房間增色不少，但這就得看你的眼光與手腕來決定了，如果沒有適當的桌布，不鋪倒也無妨，只要你能使桌上保持清潔美觀就行。

最主要的，桌上不要放置太多的東西。放得像一個雜貨攤，是最教人頭痛的，而且容易落上灰塵，擦起來是怪麻煩。

裝飾桌子最常用的是小鏡架與花瓶，但是這也得仔細考慮一下：是否真能增加美麗。如果僅僅是採到一把美的花，就往案頭瓶裏一插，說不定會弄巧成拙，反而不討好的，本來桌上整齊清潔，加上一瓶不成形的花，倒反會被人笑做畫蛇添足了。

「愛花者不爲惡」，這是一句俗語，但也有相當的道理，馥郁的香氣，婀娜的艷姿，是我們本性所愛好的，供養在屋內，工作之暇，很足以解除人的煩

悶，常使精神爲之一爽，而且能在無形中調節人的性情和藝術一樣，寄情於花草而忘懷於一切惡習。

花既然對於人生起了這樣大的作用，愛花的人因此很多，但是，會插花的到底有多少呢？這却不敢斷定，常常費了很長時間，很多精力栽種出來的一束花，經不起兩天的玩賞就全部凌夷凋落，積久的辛勞，付諸東流，未免可惜，所以我們應該研究一下：究竟該怎樣處理這些鮮艷的花呢？

怎樣剪花？

如果是從店裏買來的，當然不要顧慮到這問題，但如果是自己家園的花，就先得研究一下怎樣從枝上剪下花來？

1. 剪花的時間——最好在早晨露水未乾的時候剪下，這樣不但可保花的色香不減，而且保存的時間也會加多，如果在烈日高照的時候採，花被太陽晒得黯

現憔悴，採來後色香就不易持久，過一兩天就要凋謝了，即或你管得如何周到，也是徒勞。

2. 剪花時的選擇——在剪花時必須要用你的目光來審定，要注意姿態，連帶枝葉。所謂『牡丹雖美，還須綠葉扶持』，光是花而無葉，易顯得孤零與單調。枝條的長短，依瓶而定，祇少要插得穩，再則要選擇半開的，才能經久不凋，怒放的花只能欣賞片刻，不久就要衰敗了。將開未開時才最有含蓄，甚至於是耐人尋味的。採花時還得顧到花的本身，注意不要損壞主枝，宜從花密集的地方採去，使得無損於整個花枝的美麗。

用什麼水最好？

水是花的主要養料，一不得法，花就容易凋謝，最適當的用水是天然雨水，所含雜質較少。平時以瓦罐積蓄備用。或用澄清河水也好，打過明礬的水

不能用；井水含鹼也要避免；煮熟的水缺乏養氣也不能用，這些都要注意。

花色怎樣配列？

顏色對於人的感情是影響最大的，花既是一種藝術品，供人的欣賞，不得不注意其顏色的配置，才能發揮花的美麗，如果對花色毫不考慮，將許多並不好看的花雜堆在一處，簡直可能俗氣得像娼婦的胭脂。至於顏色所代表的感情上面已略為談起，花的顏色，也是有着同樣的象徵的：

紅色的花表示：熱情、活力、喜悅、戀愛、豐麗等。一個雅靜的屋子，點綴一小瓶鮮艷的紅花，會突然增加不少生氣的。

橙色的花具有血氣、快樂、華美、雄壯的感覺，與紅色的花效用差不多。

黃色的花常表示光明向上、快活、與希望。

綠色是象徵勝利及希望。有柔和的感情，表示和平健康等，綠葉就有這樣

的作用。

藍色的花固然很少，但也不能說沒有，這種顏色如山之靜止，沼之休息，有安慰、沉靜、可憐、悠久、深遠、高潔的意味，性情沉靜的人，多半愛好的。

白色的花象徵信仰，表示純潔貞節，清廉，樸素。愛好的人相當多。各色的配合方法可參照前面所敘。

一個瓶中不宜插太多顏色的花。可使冷色溫色互相襯托。花瓶的顏色不宜太艷麗，否則易使花減色，以至喧賓奪主。一個瓦製的瓶子，你若會處理，也會弄得很好看的。

對於花的欣賞，不僅止於外表，有時候還得注意到其象徵意義，而領略其象徵美的，這兒只能敘及常見的幾種花於下：

薔薇——美戀愛。

深紅薔薇——戀的煩惱，羞恥。

梅——高潔。

桃花——愛。

李——富貴、疑惑。

臘梅——仁惠、忍耐。

牡丹——花王、富麗。

百合花——尊嚴而美、潔白溫和。

鳳仙——淡泊。

百日紅——獨身。

芍藥——羞恥心、艷美。

菊——高潔耐苦。

如果了解了花的象徵意義，對於花的欣賞當然更深入了一層！

怎樣將花插在瓶裏？

主要的，不宜太擁擠而應較疏，酌量姿勢，參差上下，而使疏密有致，太整齊則失去自然形態，要注意到互相照應，使氣勢相通。花的種類不同，插法亦異：譬如牡丹芍藥，必將其葉鋪蓋到瓶口，方能顯出婆娑之態；而梅花則須有疏影橫斜之致；木本銹球則須有玉樹臨風之態；玉蘭則不可不有亭亭玉立之

姿。總之須看花的個性而處理，不能違背其自然的姿態，且還要注意插花的瓶，必須與花相稱才好。

養花祕訣：

插好了鮮艷的花，常思不能長久保持，但如果知道了祕訣，就可以延續了它們的生命，這裏可以介紹幾種：

1. 薰燒法——當花剪下後，在其切口處浸以酒精少許，放入火焰中薰燒，等到切口近於焦黑時，插入花瓶，這樣可以保存很長的時日，不過這方法只宜於木本的植物或枝幹粗硬的植物，臘梅，天竹，菊都宜用此法。

2. 熱湯法——將枝的切口浸入熱水中片刻，然後以冷水養之即可，脆弱的花只能浸二秒鐘。

3. 食鹽水養法——在水中加上食鹽少許，其效果不亞於熱湯法，尤其桃花和

水仙性喜鹹，更宜用此法，或在花枝剛剪下時，將切口處壓碎，而用食鹽擦牠一下。

4. 白蘭地酒養花法——將酒少許加入水中，有時可將花保持到二星期，但太嬌嫩的花酒宜少。

5. 其他：除上述各種方法外，養花時還應勤換用水，常剪其切口及變色部分，都可以延長它的生命，或摘其花蕊亦能延長其生長期的。

冬天花瓶防凍，可用竹筒一節，通其上而留其底，須以不漏水為要，貯之瓶中即可。

盆栽的菊花及水仙，也都各有祕訣：水仙如果需要其花梗長而枝葉矮小，可在種時盆中不置水，每日晨間灑水於葉，則可收此效果。菊花也常栽盆置於屋內，如用茶葉置濕處使爛如泥，濕於土中，則菊必生長得很茂盛。不過這裏

必須附帶聲明一下，屋內晚間放花是不適宜的，因為植物夜間吐出炭酸氣，不宜於人的呼吸。

桌子上除去花的裝飾以外當然還有許多種的小擺設，現在略舉一二以作參考：

1. 盆景假山——平常用真石疊成，但玲瓏小石一時頗難找到，可用已燒之煤塊將水門汀灌其上，頗堅硬耐久，與真石無異。假山上常以青苔點綴，這裏有一個青苔速成的方法：以牛蒡子（中國藥店出售）絞汁滴於假山，二三日自生青苔。

2. 小鏡架——可以放置「合家歡」的照片，或者最古雅或最摩登的畫片，都是桌上最出色的點綴。

3. 大理石的鏡屏——舊式廳堂常愛用的，天然花紋，非常古雅，如果有污穢

的地方，可用烏鱧骨煨灰，研細用揮發油調和擦之，污漬盡去。

椅子的裝飾是比較簡單得多的，有時候可以什麼也不裝飾，保持清潔就夠了，但有些講究的椅子或沙發，都常安置椅墊，可減少對衣服的摩擦，而且坐起來很舒服，但做椅墊也必得注意其樣式、大小、顏色、合於美觀與實用的條件才行。

附帶的還可以介紹點常識：漆器燙黃，可置露天經霜或雪一夜即可恢復。寒冷的時候不妨一試，可以使褪色的舊傢俱漸漸還元過來。

四、地的裝飾 地的好壞，受經濟的影響很大，考究一點的房子，地板漆得光光的，還要擦上護地油，可以鋪上貴重的地氈。但是，受經濟限制的，甚至於連地板根本都沒有，只有泥土，兩種情形當然不能同日而語了。如果油漆地板，且經濟能力可以購置地氈的話，那裝飾起來當然很美。地氈的選擇，可

隨自己的愛好，這兒不必多敘。如果是泥地，常常過久了就凸凹不平，且濕氣很大，東西落在地上就要沾污，不妨買蘆蓆若干條，鋪在地上，鋪前將地整平，在潮濕部分床角牀下等處鋪石灰粉少許，然後鋪蓆，如房間小而經濟能力富裕，可以全房都鋪起，如果房大，只要足跡的地方也行，這樣既使房間清潔又能增加美觀，只不過要注意，時間久了要揭起晒過，並得掃除漏下去的髒屑。

附帶在地上的東西如痰盂等，也得稍加注意，維持清潔最好在水中置石炭酸，或以石灰代水，上面可做一木蓋，蓋上生一長柄，用時揭開，這樣可以使髒東西外露，蒼蠅不得羣集，做起來也很方便。

五、床的佈置 購買新床的時候，也是和其他傢俱一樣，大小尺寸固然要顧到與房間適合，式樣形狀顏色，也得留意與一切傢俱相稱。

床的位置也得先有一個考慮，應該注意到：不要直對窗戶，免得冷氣直吹

床上，冷空氣的直襲，是很容易教人致病的，牀與門也應該有個適當距離，直對門口並不雅觀。若是房內要放幾個牀舖，就得計劃一下，安排的方法，牀與牀之間的距離，都應好好調整。

帳子在白天最好是懸起的，一方面免得躲藏蚊子，一方面也可以使房間看得寬敞，不致遮斷光線。

舊式的木床，常常在床架上附着一些小抽屜及一些放茶壺，放油燈的小架子，甚至於放了一些常年不動的東西，帳子上還掛了一些美女畫片，把床佈置得像一間房子似的，認為非常美觀，實在有點不堪入目，不合道理。東西擺得太多，整理起來不容易乾淨，在牀裏面佔了一大塊地方，減少空氣流通，並且令人感到擁擠不堪，再掛上許多大張的美女圖，遮斷光線，阻止空氣流入，且擾亂視線，睡在床上本來應該使精神安寧的，如果再堆上一些五顏六色的東西，

擾亂情緒，不能使身心達到完全休息的狀態，所以帳子裏是決不能掛東西的。
被褥的裝飾也很要緊，這需要靠自己的審美觀念來決定，花紋與顏色都宜於安靜淡雅大方才好。

第六章 各種房間佈置法

、客廳在所有的房間中，應該是裝璜得最漂亮的一間，事實也正是如此。只要有客廳，一定會用很大的力量去裝飾它，但裝飾得好壞，却大有差別。一個客廳的佈置常常是最能表示這家人的雅俗的。有的人家雖然經濟很寬裕，能够購置許多貴重的裝飾品，如果不懂得裝飾，滿屋陳設，多得無以復加，反而像開物品展覽會似的，失去了裝飾的意義。但如果懂得怎樣裝飾，並不需要消耗太多的金錢，將固有的一點小擺設，安置在適當的地方，有時候反會調理得整個屋子很嫺靜而雅緻。

客廳的佈置，最主要的要能適應客人們的身心；傢俱的飾置必須很舒適，客人到來的時候坐息都很方便舒服；桌椅的安置，宜適於幾個人會談；擱茶烟

糖果的地方宜與坐處接近；坐下來視線所及的地方，應置畫片等欣賞品。總之，各客廳，式樣不同，聰明的主人，仔細留意上面的幾點，自然會佈置得很妥貼的。

客廳裏，掛畫是缺少不了的，畫的選擇猶其重要，所掛的畫常常能代表家主的個性，或一家的愛好，看到客廳，就可以看出這家人興趣是什麼，喜愛些什麼，如果不知選擇，恐怕不像欣賞品而反倒成了別人笑談的資料了。

如果是一個舊式的大廳，房屋高大，通常掛長幅的中國字畫的，最好能選擇能表現自己的精神或一家人的精神的對聯字畫，有些人視富貴如浮雲，孤高自賞的，有的人胸懷壯闊，有不可一世的氣慨的，都可以用最適當的書畫來表達自己的胸襟。

畫所表現的性格，也各不相同，有的是魄力很大有雄偉的氣象的；有瀟灑

脫俗的；有富麗堂皇的；還有幽雅高潔，超脫凡塵或不食人間煙火味的。能够深刻的欣賞畫，就可以了解畫所表示的感情，這種感情的表現，在客廳裏最好要和自己的愛好相調協。

在西式的房間內最好能懸掛水彩或油畫等小幅的東西。最大幅的中堂，很難適合於這種房間，因為西式房子總比不上舊式大廳的高大。幾片精緻的畫匡，是牆壁上最好的點綴。風景或靜物，顏色常常都是很鮮艷的，能替室內增加不少生氣。如果掛些世界名人的像片，也很能表示主人的胸襟寬大，廣闊博覽。或懸掛一張自己所崇拜的名人的像片，也可以表示自己是怎樣性格的人物。

桌上可以陳設一點珍貴的古玩，精緻的小玩意兒，或是一兩個小鏡匡，宜於簡單精美，不必放得太多，可以時常調換。

石膏像如果能買到一兩個的話，的確是客廳裏最美的點綴。石膏浮雕，懸

在淡色的牆上，也很適宜。石膏本身是白色的，不管放置在怎樣一個環境裏都很容易調和，並且特別具有一種高潔的趣味，普通一般家庭有時候沒有想到這東西，不知道利用它，如果一旦發現別人客廳裏有一具石膏像，一定要驚訝於它的這種雅潔之美的。

選擇石膏像可以隨自己的愛好，如果願意顧到一般人的興趣，可買小孩像，維納斯像，或聖母像之類；如果著重自己的愛好，可以買自己所崇拜的人，哲學家，文學家，大詩人，畫家，或其他大偉人的像，很能表現自己的好尚，但是抗戰以來，這些美術品往往很難購置，的確是遺憾，不過新製出的浮雕，却還不難購到，不得已時只好求其次了。

在客廳裏，花的點綴也是必要的，時常有一束新鮮的花點綴着，很能使全屋增加光彩，而減少枯燥機械的意味。

有些家庭是客廳兼作飯廳的，房間少當然不必勉強分開，只不過最主要的是一切佈置還得依據客廳的樣式，把不必要的東西，不要攔置滿堂，吃過飯後還得收拾得清清楚楚，寧可使自己感到是在客廳裏吃飯，別讓客人感到是在飯廳裏會客才行。

二、書房 客廳的佈置常常是比較華麗的，而書房則宜於樸素，一個讀書的環境，應該是安靜而少騷擾的，裝飾應簡單而適於讀書時的心境，是最合理的。

如果是有這麼整整的一間房，單獨作為讀書用，所該注意的有下列幾點：
1. 書桌的位置——寫字時光線最好從左上方來，靠在窗口，應注意其光源，不可能左上方的光，則前面亦可，右面來光是切宜避免的。最好不靠面向噪雜的大街，免得分散注意力。當然萬不得已，窗口正對着馬路，只好用窗簾來隔

斷視線。

2. 書架的安排——爲取書方便起見，應靠近書桌，如有兩個書架，則將必須常用的書放在靠近的架中。

3. 牆壁的佈置——可以掛一點自己特別愛好的字畫，或代表自己個性的作品；最崇拜的人物的像片，整日坐對着很能增強一個人的雄心，且能堅定一個人的意向。如果你有認爲特別有價值的格言，或針對自己缺點的箴言，與座右銘一類的東西，自己把牠寫在紙上，裝裱起來，懸在壁上，也非常有意義；對自己固然常常能收警惕的效果，對旁人也很能增加對自己的認識。

桌上的佈置，常常是置些「文房用具」，這需要看書房的主人所學習的是什麼而決定，不能一概而論，插花對書房的點綴也是必須的，室內香氣瀟灑，容易使人精神振作，而減少疲勞，頗能增讀書的效率。

如果書房是供給小孩的，當然佈置的方法又不同，桌椅的擺置應調理適當，光線尤須注意，排列成直線（如教室內一樣）爲宜，合聚一堆，容易互相騷擾。桌上的東西愈少愈好，免得分散注意力；忌置玩具，這是當然應注意的，所謂「工作的時候工作，遊戲的時候遊戲」這習慣是應從小養成的。牆壁上可以懸掛勸學的圖畫，標語，或勤學的故事畫等，而忌掛滑稽的圖片以引起兒童的玩笑。

三、臥室：臥室佈置的原則當然最重要的是適宜於安靜的睡眠，一切佈置都宜於素靜而少強烈的刺激，如牆壁可以刷成淡藍淡綠，窗簾也是如此。桌椅不必多置，因爲既純粹做臥室用，其他用處就很少。室內佈置簡單而免得感覺擁擠，如果另外沒有浴室或洗臉室，梳妝用具都得放在臥室內，晨起與就寢前漱洗都很方便。室內除床以外，放一張桌子，一個梳妝台和幾張椅子就夠了。

牆上可以懸掛幾張父母夫妻或子女的照片，雅靜的富有詩意的風景畫，使人沉醉的月夜景色，甚至於一些高尚的喚起愛的畫，都可以懸掛。所掛的東西，常與臥室主人的年紀有着很大的關係：年紀老的人，生活在回憶裏，喜歡掛一切過去生活斷片的照相，自己後輩的照片，或古雅的字畫，多半帶點古色古香，很少潑辣的火氣，對於臥室的裝飾也很適合。年輕的人愛掛些帶有詩趣的，色彩新鮮的圖畫，或西洋帶有象徵意味的神像，如自由女神，美之神，黎明之神，愛之神等類的畫片，或者新拍的生活的照片，或是最崇拜的好萊塢的影星等等，在臥室中不妨任意懸掛，且可時時調換。在臥室裏，陌生的人不會任意闖進，你愛欣賞什麼，不必再像客廳一樣顧慮到他人的興趣了。只不過要注意掛得不必太多，臥室是給人安息的，掛得滿目琳琅，倒反而擾亂了睡眠。

桌上的佈置宜於簡單樸素，因為在臥室工作的時候不多，桌上只要放點適

用的東西就够，但如果日常起坐間與臥室合併，則又不限於此例，桌子成爲工作的地方，佈置又該不同了。

臥室裏，對於供花是應該注意的，一切植物夜間吸養吐炭，佔據空氣。許多人愛在屋內放置盆栽的花，臥室內在夜間最好不放。

講究的家庭除普通臥室之外，往往還有小孩的臥室，佈置方法當然稍有差異，床的位置最適宜注意避開冷風直吹的地方，免得小孩受寒，一切傢俱應大小相稱，適合孩子的年齡，日常用品可特置一份，生活由自己處理，也能從小養成自治獨立的精神，而驅除其依賴的習慣，床也要處理得很舒適，使得他們樂於分居。牆壁上所懸的畫片，切忌有恐怕性質的東西，或騷擾不安的畫，如抗戰期中的宣傳畫等（當然是的一部分）而應掛幾幅小神仙、天使、在林中或海濱、溪旁嬉戲的小孩。或者小孩自己的圖畫剪貼等作品，都可以養成他們的審

美觀念。

玩具箱或其他日用品可以交給他們自己料理的。起初也許不習慣，但善於鼓勵和引導，則一定很容易做到，在小臥室設一個空的櫥櫃，一切由自己管理，這樣可以養成有條不紊的良好習慣。

四、日常起坐間 如果房間多的時候，可以選定一間作日常作息的地方，全家工作遊戲談天都可在此。這間屋子裏可以多掛一點關於過去生活的照片：如結婚照片，過去學校生活，或團體的照片等等。工作之暇，聚首閒談，或翻閱報紙圖書之外，這些照片也可作大家談話的資料。桌上放一兩本照片或畫報，這些常常是孩子們心愛的東西，他們愛時常翻閱或指着牆上的來比較，並發問疑難，聰明的父母可借此機會教他們一些旅行常識，地理等，而且可以指導對美的評判，在不知不覺中可以灌輸多少的知識，簡直有出人意外的教育價

值，在生活的閒暇裏，無意中也教育了兒童。

到這屋子裏有時候大家是公餘之暇或課餘之暇，有那閒情逸致，不妨把這屋子裝飾得美麗一點，還可以放置一點樂器，隨時可以拿出來演奏。起坐於一個安適美觀的環境裏的確是誰都希望，只要你善於處理，這種希望是不難實現的。

五、飯廳 飯廳的佈置最主要的合乎衛生，紗窗的裝置最好能有，如果沒有鉄紗，可用現在市上夏布店所售的麻質紗布。吃的東西最易招引蒼蠅，牠息在食物上非常危險，如果紗窗設置不便，其他房間不裝都可以，而飯廳却無論如何設法裝上，否則只有多設紗罩，將吃的東西都留心罩好亦行。

飯廳的桌上當然不必再有什麼裝飾品來點綴，桌椅只爲吃飯打算就行。

四壁的顏色，可以鮮艷一點，而且懸掛的畫宜於顏色鮮美悅目，能引起快

感，使食前心神很愉快，懸掛一點油畫水彩的靜物，裏面常以食物酒瓶水果作畫題的，很能引起食慾；或者搜集一點外國畫報（尤其是美國的）上面常有許多色彩鮮艷的食品，熱帶的水果等等。常常令人垂涎三尺，促進人的消化，實在是飯廳最適當的點綴。總之，飯廳裏所掛的畫宜於輕快，強烈，顏色漂亮，使人一走進這間房就有一種愉快的感覺，對於人的身心無形中是有很大的影響的。

如果房屋狹窄，不能將飯廳另設，而需要與客廳，甚而至於臥室合併，那麼菜廚等類的東西，只好擱置在廚房裏了，因為食物無論如何總有氣味散出，放在臥房裏不合衛生。

六、儲藏室，掛衣間 儲藏室最主要的幾個條件：

1. 地位要高——有樓或擱樓的，可以設在樓上，因為與土地接觸的地方難免

潮濕，儲藏室東西擱置得多，下部的東西如果難得搬動，易於腐爛，高燥的地方當然不至有此毛病，如果沒有樓，可以造幾個架子，擱置東西，或在下面放幾張破桌椅，地下放石灰或草木灰，就比較乾燥了。

2. 通空氣——儲蓄室有時候門窗緊閉，空氣很少流通，其實仍舊應該有換氣的設備，在適當的地方打一氣洞，天氣乾燥而晴朗的時候可以打開窗門，使濕氣流出而乾燥空氣流入，太陽可以射進。

3. 方向——應選擇向陽的，日光可以射入，不過儲蓄室到底不是什麼重要的地方，不必過於苛求，能晒到陽光固然最好，不然的話，可將東西時常搬出來晒晒亦可。

4. 房間牢固謹慎——盜賊多的地方尤須注意，裏面的裝置要牢實，如果在樓上則這點比較容易做到。

5. 防除耗子的損害了東西靠得緊，少留縫隙，免得耗子躲在縫裏作祟，地下有洞，要常常填補。

掛衣間是可有可無的，有時候設在客廳旁，或樓梯下，設置當然很簡單，四壁可設掛衣鉤，或放一個小茶几可以放東西就够了。

七、走廊 走廊的用途，通常是作為室內散步，或全家聚談夏夜乘涼用的，夜間無事，合家老少聚首閒談，較室內易感寬敞。可以在風雨不侵的地方掛點畫，可以破除點寂寞，艷麗的水彩或油畫風景可以減少陰沉的氣象；還可以掛一面鏡子，在入室時整整衣冠，其他不必設置什麼，有石鼓凳的放一兩張最好。

「附」室外佈置

以上將各種房間的佈置都已敘過，家庭佈置本來不僅是限於室內的，但是

室外空地的處理，大都是屬於「庭園佈置」而需要對園藝有專門研究的，這裏限於篇幅，不能詳加討論，只能將重要的一部分略述於後：

室外的空地，各人利用的方式不同，有人愛好打球，於是設立一個球場；有人愛作室外散步，於是設一大草坪；有人希望靠空地獲利，所以就種菜蔬；有人喜歡栽花，於是就建造花壇。上面幾種比較簡單且不討論今祇就最後一種，我們可以研究一下：

花壇的設計必須要注意下面幾點：

1. 注意色彩的配合——種花也是一種藝術，花的顏色很艷麗，但是也得各色配置得好，才能發揮其美麗，拿到一把種子，決不是亂洒在花壇上就是了事的，還應該注意顏色的安排。

2. 參酌花壇的方向——依植物決定，有的喜陽光，有的喜陰濕，這點不注

意，不適於植物的生長，當然結果是失敗的。

3. 土壤的質地，寒、暖、燥、濕，各種植物需要不同。播種前花壇的土壤應多加留意。

4. 有適當闊狹的人行道，以便栽種遊賞。

花壇的形或有帶形、圓形、方形……等等。依各人的愛好而定，通常牆壁旁多飾帶形，其他依地的大小而決定。

第七章 總結

每一個家庭都有牠的特色，正好像各個人性格面貌一樣，世界上就沒有兩個相同的人，也沒有兩個相同的家。房子可以一樣，但是住的人決不會一樣，處理的方法就自然而異。這裏不能舉出一個標準的家庭佈置方法，讓每家去按照一個方式佈置，這是絕對做不到的，這裏所敘述的一切，只不過可以略作參考而已。

佈置家庭像是修養身心一樣，誰能毫不顧及而會獲得一個美滿幸福的生活嗎？

三十二年七月

校勘者：徐征

中華民國三十四年四月滄三版
中華民國三十五年四月滄二版

國 民 文 庫

家 庭 佈 置

每冊定價國幣八角

(外埠酌加運費匯費)

版 所 不 翻
權 有 准 印

著 者 朱 敬 儀

發 行 人 劉 百 閱

發 行 所 中 國 文 化 服 務 社

印 刷 所 中 國 文 化 服 務 社 印 刷 廠

#53

259042

53

259042



1203

424